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Mittwoch, 25. Marz 2026

Anfrage gemif? § 19 Absatz 4 Satz 1der LKrO des Kreisrates Alexander Hofer
mein Zeichen: 2026/022

Sehr geehrter Herr Landrat,

gemaf’ § 19 Absatz 4 Satz 1 LKrO stelle ich schriftliche Anfrage tiber eine einzelne Angele-

genheit, um deren Beantwortung innerhalb angemesser Frist ich hoflich bitte.

Inhalte der Integrationsarbeit im Landkreis Konstan in Bezug auf die Prasentation der
28. Steuerungsgruppe Integration vom 23. Februar 2026

1. Wie viele der aktuell in den Gemeinschaftsunterkiinften untergebrachten Personen ha-

ben keinen gesicherten Aufenthaltsstatus oder sind vollziehbar ausreisepflichtig?

2.Ist angesichts der deutlich gesunkenen Zugangszahlen eine Reduzierung der Kapazita-
ten der drei Pufferunterkinfte in der NU Engen, der NU Konstanz und der GU Guiterbahn-

hof geplant, und wenn nein, aus welchen Griinden nicht?

3. Wie viele Personen nutzen nach Einschatzung der Verwaltung die Aufnahme einer Aus-
bildung primar als Instrument zur Erlangung eines Aufenthaltsrechts, und welche aufent-

haltsrechtlichen Konsequenzen folgen bei Ausbildungsabbruch?

4. Wie viele der seit 2016 im Handwerk ausgebildeten Gefluchteten sind nach ihrem Aus-
bildungsabschluss dauerhaft im Landkreis verblieben und sozialversicherungspflichtig

beschaftigt?

5. Wie viele Personen, die die freiwillige Rlickkehrberatung in Anspruch genommen ha-
ben, sind trotz bekundetem Interesse letztlich nicht ausgereist, und welche Griinde wur-

den dafuir angegeben?

Thre AfD-Fraktion im Konstanzer Kreistag:

Michael M. Stauch (Konstanz), Fraktionsvorsitzender
Steffen Jahnke (Singen), Erster stv. Vorsitzender | Manuel Wentzel (Gottmadingen), Zweiter stv. Fraktionsvorsitzender
Olaf Bennert (Stockach) I Bernhard Eisenhut, MdL (Singen) | Alexander Hofer (Radolfzell) I Reinhard Préll (Rielasingen)



6. Von den 6.393 im Landkreis aufgenommenen ukrainischen Gefliichteten, wie viele sind
derzeit erwerbstatig, wie viele beziehen Transferleistungen, und welche Planungen beste-
hen seitens der Verwaltung im Hinblick auf eine mogliche Ruckkehr dieser Personen-

gruppe in die Ukraine?

7. Nach welchen Kriterien werden die Mitglieder der Steuerungsgruppe Integration beru-
fen, und warum sind in diesem Gremium bis auf Herrn Kreisrat Jahnke keine Vertreter

vertreten, die eine kritische Haltung zur bisherigen Integrationspolitik einnehmen?

8. Wie bewertet die Verwaltung die Feststellung der Handwerkskammer, dass Ausbildung
fur Personen ohne Bleiberecht haufig als einziger Weg zum Aufenthaltsrecht genutzt

wird, und welche Konsequenzen zieht sie daraus?

9. Welche messbaren Zielgrofden und Erfolgskriterien legt die Verwaltung dem Integrati-
onskonzept 2.0 zugrunde, und in welchen Abstdnden wird dem Kreistag tiber die Zieler-

reichung berichtet?

Diese Anfrage wird wie folgt begriindet:

In der 28. Sitzung der Steuerungsgruppe Integration vom 23. Februar 2026 wurden um-
fangreiche Mafdnahmen der Integrationsarbeit vorgestellt. Dabei wurden eine Reihe von
Sachverhalten benannt, die aus meiner Sicht einer ndheren Betrachtung und Klarung
durch die Verwaltung bedurfen. Kreisrate als Buirgervertreter haben ein berechtigtes In-
teresse daran, iber Wirksamkeit, Steuerung und Rahmenbedingungen der Integrations-

arbeit im Landkreis umfassend informiert zu werden.

gez.

Alexander Hofer
Kreisrat



